
 

 

]彰化縣大竹國小 110學年第二學期 

特殊教育(身心障礙類)教學活動設計 

單元名稱 

第八單元 比率與百分率：認識百分率 

資料來源 

版別 領域冊別 

南一版 數學第十冊(五下)第八單元 8-2 

教學時間/總時間 教學節數 場地 教學者 

40分鐘/240分鐘 第(3)節/共(6)節 資源班(一)教室 施蕙芩 

一、學生能力現況分析 

姓名 性別 障礙 組別 領域相關能力 

李鴻 男 智能障礙 B 注意力難以持續，服藥後已大幅改善。能識字，但較難

理解應用題的題意，須練習圈關鍵字或作圖釐清題意。

抽象概念理解能力較弱，無法正確列式，需要口頭提示

協助。已熟記乘法表，但計算能力弱，即使是簡單的個

位數加減，仍需透過點數手指計算；除法估商亦有困

難，小數與分數的換算較不熟。 

何洋 男 學習障礙 B 上課認真，勇於發表及回應。能識字，抽象概念理解力

弱，較難理解應用題的題意，須練習圈關鍵字或作圖釐

清題意。能完成基本的加減乘除運算，提醒後能做分數

的約分及擴分，但對於小數與分數的換算較不熟。 

吳盈 女 學習障礙 B 上課認真，作業字跡工整。對分數的約分及擴分、小數

與分數的換算皆不熟。基礎的四則運算較弱，經常粗心

計算錯誤，抽象概念理解力弱，較難理解應用題的題

意，須練習圈關鍵字或作圖釐清題意。 

 

 

 

 

 

 

 

二、學習目標 



 

瑞鴻： 

1. 能說出指定的百分率為多少。 

2. 能透過二選一的方式，選出正確的百分率符號。 

3. 能透過二選一的方式，完成百分率與分數的換算。 

 

芳盈： 

1. 能說出指定的百分率為多少。 

2. 能寫出百分率的符號。 

3. 能完成百分率與分數的換算。 

4. 能完成百分率與小數的換算。 

 

秉洋： 

1. 能說出指定的百分率為多少。 

2. 能寫出百分率的符號。 

3. 能完成百分率與分數的換算。 

4. 能完成百分率與小數的換算。 

三、能力指標 

N-3-14能認識比率及其在生活中的應用。 

四、教學活動設計 時間 評量方式 
教材教具/
輔具 



 

【引起動機】 

重述班規及增強制度，並簡單複習上一堂課所學「認識比率」

的重要概念與公式。 

 

【發展活動】 

一、呈現自製課程 PPT，提供學生日常生活中以百分率作標示

的產品，並讓學生選出正確的圖片。 

二、從日常生活中常見的物品，介紹百分率的定義及概念。 

三、教導學生如何將百分率換算成分母為 100的分數或小數的

步驟。 

四、教導學生如何將小數換算成百分率或分數的步驟。 

五、引導學生完成練習題(瑞鴻以二選一的方式作答；秉洋、

芳盈則須回答正確答案)。 

 

【綜合活動】 

一、複習今日所學。 

二、老師進行鼓勵及檢討，完成智慧銀行。 

三、抄聯絡簿。 

 

※課後作業：學習單一張 

～第三節結束～ 
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口頭評量、 

觀察評量 

 

 

 

 

 

口頭評量、 

紙筆測驗、 

觀察評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量、觀
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教學 PPT、

學習單、

大電視、

筆記型電

腦、智慧

銀行。 

 

教學 PPT、

學習單、

大電視、

筆記型電

腦。 

 

 

 

 

 

 

教學 PPT、

學習單、

大電視、

筆記型電

腦、智慧

銀行。 

 

 



 

五、教學專業活動紀錄 

  

  

  



 

  
 

 



 

     彰化縣大竹國小 110 學年度 第二學期 

      特殊教育【身心障礙類】共備會議紀錄 

學    校 大竹國小 

會議日期 111.5.20 

共備人員 陳雅鐘、施貞吟、施蕙芩 

教學時間 111.6.10 教學年級 五年級 

教學單元 第八單元 認識

比率和百分率 

教材來源 南一版(數學第十

冊) 

教學者 施蕙芩 記錄者 施蕙芩 

討論內容 
(可包含：教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式及其他) 

討論教學內容、目標,了解學生先備經驗： 

一、教學內容: 

前幾堂課先著重於教導學生認識比率，了解比率的定義，

並嘗試解決與日常生活有關的問題；這一堂課的重點則放在了

解百分率的定義、符號，以及日常生活中可見的百分率概念，

並練習將百分率、小數及整數互換。 

 

二、教學目標： 
【依學生能力調整教學目標】 

瑞 o： 

1. 能說出指定的百分率為多少。 

2. 能透過二選一的方式，選出正確的百分率符號。 

3. 能透過二選一的方式，完成百分率與分數的換算。 

 

芳 o： 

1. 能說出指定的百分率為多少。 

2. 能寫出百分率的符號。 

3. 能完成百分率與分數的換算。 

4. 能完成百分率與小數的換算。 



秉 o： 

1. 能說出指定的百分率為多少。 

2. 能寫出百分率的符號。 

3. 能完成百分率與分數的換算。 

能完成百分率與小數的換算。 

 

三、學生經驗： 

1.能完成小數與分數的換算。 

2.能完成分數的擴分、通分。 

3.了解比率的概念。 

                 註: 每次共備會議需填寫一份 

 

彰化縣大竹國小 109 學年度 第一學期 

      特殊教育【身心障礙類】共備會議紀錄 

學    校 大竹國小 

會議日期 111.5.27 

共備人員 陳雅鐘、施貞吟、施蕙芩 

教學時間 111.6.10 教學年級 五年級 

教學單元 第八單元 認識

比率和百分率 

教材來源 南一版(數學第十

冊) 

教學者 施蕙芩 記錄者 施蕙芩 



討論內容 
(可包含：教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式及其他) 

 

討論教學活動及設計： 

一、 呈現自製課程PPT，提供學生日常生活中以百分率作標示

的產品，藉此加深學生的印象，並了解如何判讀生活中的

百分率符號。 

 

二、 從日常生活中常見的物品，介紹百分率的定義及概念。 

 

三、 調整學生的個別學習目標，能力較弱的學生以二選一的方

式作答；能力較好的學生則須回答正確答案。 

 

四、 討論前幾節的上課內容,在本節課做適當的聯貫,有助其

回憶、復習、加深學習印象。 

 

                 註: 每次共備會議需填寫一份 







      彰化縣 大竹國小 110 學年度 第二學期 

特殊教育【身心障礙類】觀課紀錄表 

教學日期 111 年 6 月 10 日 教 學 者 施蕙芩 

教學時間 第三節 教學對象 資源班五年級B組 

教學領域 數學 教學地點 資源班教室(一) 

教學單元 比率和百分率──認識百分率 教材來源 南一版第十冊 

觀 課 者 陳雅鐘 

觀課模式 □影片觀課 □現場觀課 ■直播觀課 其他   

觀課內容 
層 

面 
觀察指標        教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

 
 
 
 
 
 

 

A 

課

程

設

計

與

教

學 

A-1 運用有效教學方法與學習策略，協助學習。 

A-1-1 

能透過教學活動觸發並維
持學習動機。 

1. 教學者教學音量大聲、語速適中，能給

予學生適當的指示。 

2. 教學者將複雜的題型分細小步驟教學，

並搭配口訣及圖示，讓內容變得淺顯易懂。 

3. 教學者能顧及每位學生，除了給予需要

者適時指導語幫助之外，也給予每位學生舉

手發表的機會。 

 

 

A-1-2 

能透過適性的教材教具習
得重要概念、原則或技 

能。 

A-1-3 

透過適切的教學策略，進
行思考、討論或實作練 

習。 

A-1-4 

在教學活動中能習得學習
策略。 

A-1-5 

能運用板書、口語、非口
語、注視及走動等技巧， 

幫助學生學習。 

A-2 運用學習評量評估學習成效。 

A-2-1 

學習情形能適時獲得檢視
與回饋。 

教學時視情況挑選學生合適的重點教學即

可，不需要每項重點皆教導，因為特殊生在

一堂課內所能吸取的能力十分有限。 

 

A-2-2 

學習成效能以多元評量方
式評估。 

A-2-3 

能依學習情形適時進行教
學調整。 

 



層 

面 
觀察指標 教師表現 及 學生反應 

摘要敘述 
建議 

 

 

 

 

B 

班

級

經

營

與

輔

導 

B-1 建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。 

B-1-1 

能透過增強系統進行有效
學習。 

教學者能運用獎懲制度，如：智慧銀行，以

激起學生的學習動機，也會善用社會性增

強，如：口頭讚美，鼓勵學生。 

 

 

教學者很用心於教學

之上，也有積極備課，

但若能在教學時做出

個別化差別，讓每個學

生都擁有自己的學習

目標，做出多層次的教

學，能提升學生的學習

成效。 

B-1-2 

問題行為能獲得有效處理
並減少發生。 

B-1-3 

能有效建立正向行為。 

B-2 能安排促進社會性互動的教學環境。 

B-2-1 

透過教學環境與設施的安
排，有助於師生及同儕間 

互動。 

這次線上直播教學，由於有一位學生的麥克

風及鏡頭故障，另外一位學生確診休息，因

此無法按原先安排的活動讓學生互動。 

 

 

 

B-2-2 

能習得正向的社交技巧。 

 


